

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 12 -  
ULTRAMAR. 15 -  
For menor. PRECIO DE LA VENTA por mayor.  
5 centimos ejemplar. 50 cts. 30 ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referentes á Bancos y Sociedades, á precios convencionales. Se reciben en esta Administración por la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo á la Ley cada anuncio pagará 30 centimos por espacio de tiempo.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.326

Madrid, Martes 27 de Abril de 1897

OFICINAS, FACTOR 7

## LA PAPELERA ARAGONESA

El PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA (Sociedad constituida en ZARAGOZA)

## POLAVIEJA

Marcha militar, con retrato. La gracia de Dios, paso doble andaluz. Los bravos, schottis y dúos. Los golfos. La rapaza. Música zarzuela. P. Martín, Correo 4.

## GRECIA Y TURQUÍA

Si los lectores quieren formarse una idea de la situación igual á la que yo tengo, y no disponen de un mapa de Grecia, pueden, con cuatro rayas, hacer uno suficiente, del siguiente modo:  
Desde un punto, que es Farsalia, trázese hacia la derecha (oriente) una recta como de cinco centímetros (cada centímetro será 10 kilómetros), y en el extremo está Volo. Desde Farsalia, y hacia abajo (sur), trázese otra recta de otros cinco centímetros, en ángulo recto con la primera, y escribáse al extremo Larissa; complétese con dos líneas sinuosas el cuadrilátero desde Larissa á Volo. Los griegos, ó sean las divisiones del príncipe Constantino, arrollados por los turcos, se preparan, á mi juicio, á defender este cuadrilátero; el cual, al norte (Farsalia-Volo), está limitado por 40 kilómetros de ferrocarril (Farsalia-Persefó) y un ángulo algo avanzado al norte (Persefó-Valestino-Volo) que también lo forma la vía férrea. Al occidente, la línea Farsalia-Larissa es una carretera que á unos 35 kilómetros de Farsalia atraviesa los montes Othrys. Los otros dos lados del cuadrilátero, sur y este, son la costa del mar.  
Por Larissa pasa un río llamado Spercheo y también Helada; y al sur de este río hay otra cordillera, paralela á Othrys, y que enfrente de Larissa tiene el desfiladero de las Termópilas.  
Los turcos avanzan desde Larissa sobre Persefó y Volo; y como era de esperar, y así se dijo hace dos días, también avanzan desde Kalambak y Trikala sobre Farsalia. Serán al fin más de 120.000 turcos contra medios de 50.000 griegos; por lo cual no puede asegurarse que la defensa de éstos sea muy encarnizada. Sin embargo, los turcos no tienen más paso bueno para atravesar el Othrys que el de Plarica, en la carretera Farsalia-Larissa, y para forzarlo, mientras arrollen la línea griega Farsalia-Persefó, tendrían que tomar un frente de ataque paralelo á la carretera, lo que exige tiempo y ofrece dificultades por la naturaleza del terreno y occidente de esa carretera, compuesto de abruptas estribaciones del Pindo. La noticia de que la escuadra griega se concentra en el golfo de Volo, puede ser cierta; demostrar el propósito de los griegos de embarcarse en este punto cuando vean forzada su nueva posición para ir á tomar otra al Sur de Helada, ó sea en las Termópilas. También es presumible que del Epiro vengán tropas griegas á esta posición en las Termópilas.  
Hay que tener en cuenta que á medida que avanzan los turcos, su aprovisionamiento se hará más difícil y será sumamente precario, si los tesalios han destruido sus cosechas y almacenes (que lo dudo) y

si los griegos pueden y quieren organizar la guerra de partidas, que tampoco me parece seguro.  
Este sistema de organización militar moderna, por el cual todos los hombres útiles desde los 20 á las 40 años figuran, bien en el ejército de la primera línea, bien en el de segunda (reserva, landwehr, redif, etc.), tiene el inconveniente de no dejar elementos para las bandas populares, que tanto papel juegan en la defensa del territorio apeando á la guerra de partidas. Los reservistas esperan que los llamen y es natural; y si después de llamados no tienen armas, ni equipos, ni oficialidad conveniente, hacen mucho menos por la patria que harían dejados á su propia iniciativa y á la dirección de guerrilleros espontáneos. Por eso se me figura, sin jurarlo, que esta guerra de 1897 no va á parecerse á la de independencia, que duró de 1821 á 1829. Ciertos es que tampoco se parece por los motivos, ni mucho menos.

De todos modos, puesto que las potencias europeas, invocando el sagrado derecho de mantener la paz en el mundo, han tomado á su cargo la policía de Oriente, bien podrían ya intervenir. Lo que está sucediendo es altamente inmoral: si los turcos son gente vitanda, é indigna de vivir en esta cuita Europa, las grandes potencias deberían ponerse al lado de Grecia y acabar de una vez con la Sublime Puerta; si los turcos están dentro del derecho internacional, lo tienen á aprovechar sus victorias y á indisciplinar de sus gastos, tanto como los alemanes en 1870-71. Esto no tiene vuelta de hoja, y el anfitrión europeo debuta bastante mal en su papel de juez de paz.  
No somos turcofílos, como no somos amigos del mal tiempo; pero cuando llueve no nos empujamos en decir que hay sol. Si Grecia á su historia, á sus circunstancias de potencia cristiana y pelagosa (madre de los latinos) reuniese el haber sido agredida por los turcos, tendría á su lado una simpatía tal de los pueblos europeos, que arrollaría las cábalas de todos los gobiernos constitucionales y absolutos; no ha sido así. Grecia iba á recibir de Europa la soberanía de Creta á un año vista, ó á dos; no tuvo su gobierno fuerza suficiente para resistir los manejos de las sociedades cosmopolitas enemigas de la paz europea, y se lanzó á una lucha para la que ni estaba ni podía estar preparada. Sus vecinos, los eslavos, fueron los primeros á comprender de lo que se trataba y á meterse en su concha.  
Es muy natural que los que no tenemos agravios directos de la media luna, estimemos en más la paz de Europa que las pretensiones helénicas en la península de los Balcanes. Para hacer lo que ha hecho Grecia se necesita ó tener razón sobrada ó fuerza suficiente; no tiene ni una cosa ni otra, y ni el amor á la justicia incesante, ni el utilitarismo, ni D. Quijote, ni Sancho Panza pueden ponerse de su lado. Queda solo la caridad cristiana para impedir escenas impropias del fin del siglo XIX.

## UNA "INTERVIEW," CON EL DUQUE DE TETUÁN

Mr. de Guerville, corresponsal del Mail and Express, de Nueva York, da cuenta en su periódico de una entrevista que ha celebrado con el actual ministro de Estado, con quien conversó en su despacho durante hora y media.  
El corresponsal dice que el duque de Tetuán es, como dicen en la vecina república, un fin causeur por su franqueza y espontaneidad, y porque durante el transcurso de la entrevista se expresó sin género alguno

de reservas y con acento de profunda convicción, sobre todo cuando hablaron respecto á Cuba.  
«El duque—dice el corresponsal—es un hombre alto, de porte muy distinguido, que tendrá sesenta años y que usa luenga barba gris. Me recibió con la mayor cortesía y me dirigió la palabra en francés.  
«Me dijo que le había causado mucha risa el saber que no había faltado quien diese aviso á los Estados Unidos para que no viesen norteamericanos á España si querían verse libres de malos tratamientos. La venida de usted á pesar del aviso, me demuestra que nos conoce usted mejor que todo eso; pero usted es la excepción, porque á los ojos de los norteamericanos aparecemos como un pueblo de crueldad endiablada, deseoso siempre de oprimir, de vejar y de cometer crímenes, y siempre sediento de sangre.»  
«Ciertos es—contesté—que hay una parte del pueblo de los Estados Unidos que no conoce á España tal cual es; pero usted no podrá menos de convenir conmigo que en los Estados Unidos, á propósito respecto de los españoles que nosotros sólo sabemos tratar en carne de cerdo? ¿No es en España el cerdo sinónimo de americano del Norte?»  
«Es cierto. Los dos pueblos no se conocen recíprocamente; pero esto no me sorprende, porque somos vecinos de los franceses, que tampoco nos conocen mejor. Sin embargo, es evidente que á no haber surgido la cuestión cubana y las dificultades que ha traído consigo, ambos pueblos se tendrían gran amistad. Digo esto la entusiasta recepción que hicieron en su país á la infanta doña Eulalia y al duque de Veragua cuatro años ha. Así y todo, las cosas no habrían llegado al punto en que se hallan si la opinión pública no estuviese influida en ambos países por el mercantilismo periodístico, que busca todos los medios de dar noticias sensacionales á trueque de vender números; como que no hay nada que pueda excitar más las pasiones del pueblo, ni obligarle á comprar más periódicos, que aquellas noticias y comentarios que conmueven las fibras de su patriotismo. Una noticia terrorífica, la amenaza de una guerra inminente, hacen vender miles de ejemplares en una hora; y cuando un periódico tome ese camino, ya no se contiene y sigue por él, exajerando la nota, porque en la exajeración encuentra el lucro. Esto es muy triste, pero es verdad.»

«No obstante,—dijo el periodista—yo tengo para mí que algo debió haber de cierto en los insistentes rumores de que se hacía eco la prensa cuando decía que entre los gobiernos de España y los Estados Unidos existían graves desacuerdos y desavenencias.»  
«No, por cierto. Está usted equivocado, y jamás han tenido esos rumores el menor fundamento. La actitud del gobierno norteamericano ha sido siempre perfectamente correcta. En lo que á mi respecto, tengo por su país la mejor voluntad; pero con ser así, no he podido evitarse que en Washington surjan grandes dificultades y que no se hayan dado pruebas de buena correspondencia. Estamos satisfechos y creemos que nuestro gobierno se abstendrá de tomar ciertas actitudes en la cuestión cubana, de lo que no lo estamos es de las dificultades que crea el estado de la opinión pública, ni es posible que otra cosa suceda, cuando cada día se insulta á España en el Senado. Porque si comprendemos que, por muchas razones, las simpatías de los norteamericanos están á favor de Cuba, también tenemos derecho á protestar contra la forma en que se manifiestan esas simpatías. En la historia del mundo haya podido tratarse á una nación en un Senado y por senadores de la manera que ha hecho el Senado norteamericano con España. Así es que cuando se recibían aquí noticias de que se decía de nosotros en el Senado, estábamos temiendo siempre que la indignación

publica estallase con tal violencia, que no pudiésemos contener la ira popular.  
«Entiende usted que Mr. Sherman, como ministro de Estado, ponga en ejecución la política que sostuvo el duque sonriendo—que el buen sentido y sano juicio de vuestro pueblo pueda sancionar tal cosa. Además, una cosa es predicar y otra es dar trigo. En una novela francesa, de cuyo título no me acuerdo, hay un anarquista que se pasaba las noches y los días predicando contra el capital y los capitalistas de la manera más destemplada que se pueda imaginar. Una tarde, al salir de cierta reunión después de haber pronunciado una de sus arongas más violentas, encontró en su casa una carta en que se le anunciaba que había heredado medio millón de duros. Desde aquel momento dejó de ser anarquista. Yo tengo para mí que el secretario Sherman hará una política muy diferente de la que preconiza el senador Sherman.»  
«¿Cree usted que las relaciones de España con los Estados Unidos serán más cordiales aún de lo que son?»  
«España ha deseado siempre la amistad de los Estados Unidos así como vivió en estrecha amistad con ellos. Yo siempre he favorecido esta idea, y usted recordará que yo fui quien negoció con Mr. Foster (hombre muy hábil por cierto) el tratado de los Estados Unidos y Cuba, en el cual se concedían á los países cubanos ventajas comerciales que podían ser. Queremos ante todo que Cuba sea rica y próspera, y esto no puede lograrse sin el auxilio de los Estados Unidos, que son el mercado natural de sus productos de la isla. Mucho sentí que no continúen rigiendo el tratado á causa del bill Mac-Kinley, y me daría por muy satisfecho si lo renovase.»  
«Según usted, conocemos muy mal á España, ¿no cree usted que conocemos bien á Cuba y á los cubanos?»  
«Tampoco. Lo que más me sorprende es que estando tan próximos á la Gran Antilla la conozcan tan mal. Ustedes creen á los cubanos capaces de gobernarse á sí propios. Jamás lo podrán hacer. Libres de la tutela de España, Cuba sería teatro de continuas revoluciones. Los negros lucharían hasta la muerte contra los blancos, y aquello sería la peor de las repúblicas de América. Es para nosotros una cuestión de honor la conservación de Cuba y no la abandonaremos. Estoy seguro de que cuando los Estados Unidos conozcan mejor á Cuba comprenderán que es una ventaja para ellos que Cuba siga siendo española.»  
«¿Es de tener que una vez dominada la insurrección actual, la rebelión se reproduzca al cabo de algunos años?»  
«No; porque nuestra intención es conceder á Cuba la autonomía, juntamente con las leyes más amplias, y la mayoría de los cubanos quedarán satisfechos con eso.»  
«Es indudable—prosiguió el ministro—que la insurrección es la más formidable que registra la historia colonial de todos los pueblos, y asimismo lo es que se habla con mucha facilidad de la pobreza de España, y sin embargo, de lo malo de los tiempos, España ha hecho lo que no hizo, ni intentará hacer jamás ninguna otra nación. En estos momentos sostenemos dos guerras al propio tiempo, una á 2.000 leguas y la otra á 6.000. Hemos enviado á Cuba, hasta la fecha, 250.000 hombres y á Filipinas 25.000. Puede usted suponer lo que representa el transporte, á tan largas distancias, de la cuarta parte de un millón de hombres, con armas, municiones, víveres, cañones y caballos. Pues con ser inmenso, nosotros lo hemos realizado con nuestros barcos y sin tener que flotar un solo extranjero. La Compañía Trasatlántica Española ha hecho todo este trabajo de una manera tan hábil, que no hemos tenido que lamentar el menor contratiempo. Eso es admirable.»  
«¿Entiende usted que sea grave la insurrección de Filipinas?»

«No; ni lo es, ni nunca creí que lo fuera. Los insurrectos no están organizados, ni tienen oficiales, ni jefes. Pueden compararse á manadas de carneros, y están muy mal armados. Quinientos indígenas al mando de oficiales españoles, derrotaron hace algunos días á 3.000 rebeldes y les hicieron 900 muertos.»  
«Por otra parte, los naturales de unas provincias oían á los de otras, y en la actualidad estamos preparando y armando batallones de voluntarios visayos para que combatan con los tagalos. Considero, prácticamente, dominada la rebelión en aquel archipiélago.»  
«¿Es verdad que el gobierno español está muy preocupado con el auxilio, que, según dicen, dan los japoneses á los tagalos?»  
«No creo que el Japón haya prestado ayuda á los rebeldes, y tengo también el convencimiento de que no lo hará, y de que se estará muy quieto. Sin duda alguna querrá el Japón, dentro de algunos años, conquistar ó adquirir de otro modo territorios; pues sus islas son demasiado pequeñas para su creciente población. La historia de su civilización y progreso es admirable; en la actualidad es una nación poderosa y ocupa buenas posiciones; pero necesita ser prudente, porque la guerra con una potencia europea la haría descender del puesto en que se ha colocado. Además, los japoneses tienen planteados actualmente varios problemas nacionales é internacionales que reclaman mucho cuidado y mucho empeño de su parte para resolverse de una manera conveniente.»  
«¿Cree usted que sea necesario aumentar el número de las tropas españolas en el Pacífico?»  
«No creemos tener que mandar ni un soldado más; pero estamos instruyendo algunos miles de indígenas que resultan soldados inmejorables. Nosotros auxiliamos á Francia durante sus guerras de Cochinchina, enviando de esos soldados, que en aquel clima demostraron ser, si no mejores que los franceses, al menos excelentes combatientes.»  
«¿Y á Cuba se enviarán más tropas?»  
«Francamente; no puedo decir á usted si tendremos ó no que mandar más. La paz dentro de un corto plazo parece ser cosa cierta. Usted verá cómo se arregla todo y cómo, aun siendo secretario de Estado mister Sherman, los Estados Unidos y España serán pronto buenos amigos.»  
«Antes de despedirme del duque de Tetuán, quisiera hacerle una pregunta muy importante por cierto, en atención á que pocos meses antes había hecho temer que Inglaterra, provocada por la influencia de los Estados Unidos en la cuestión venezolana, cambiase la política de España en Cuba.»  
«¿Qué juicio ha formado usted acerca del tratado de arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos?»  
«El duque respondió sin vacilar, que debe ser considerado por todas las naciones como uno de los sucesos más importantes de este siglo y como una señalada y gloriosa victoria del gobierno y del pueblo norteamericano.»

## EN EL AYUNTAMIENTO

(FINAL DE LA SESIÓN DE AYER)  
Siguió después la discusión de las enmiendas, que fueron desechadas en su mayoría, entrando en el articulado y dando lugar á la discusión del artículo 1.º, donde la comisión no introdujo más modificaciones que la de la creación del negociado especial de teneduría de libros por partida doble, designando empleados de la casa que poseen títulos de peritos mercantiles para constituir dicho negociado, y la de que los escribientes que con carácter de tempore-

ros prestan servicio en los trabajos de estadística, se les nombre auxiliares con 1.500 pesetas anuales y con carácter de empleados permanentes.  
Terminado el capítulo I, se suspendió la sesión hasta esta tarde, en que parece se avanzará bastante en vista de la mala suerte que han corrido las enmiendas presentadas al capítulo aprobado.

## NOTICIAS DE GUERRA

Ha sido nombrado secretario del gobierno militar de Zaragoza el teniente coronel de infantería D. Pascual Salvador Verde.  
—Se ha concedido el empleo de farmacéutico provisional de Sanidad militar con destino á Filipinas, al licenciado en farmacia D. Andrés Fernández Pozo.  
—Se anuncia el concurso para cubrir la plaza de músico mayor del batallón cazadores de Segorbe.  
Los ejercicios de oposición se celebrarán el 25 del próximo mayo.  
**COMITÉ DE BUENAVISTA.**  
Ayer se reunió el comité liberal del distrito de Buenavista, presidido por el señor Madrid Dávila, como presidente accidental, con el fin de proclamar candidatos para los dos puestos de concejales que para la oposición deja libres el gobierno.  
Se dio cuenta de la renuncia presentada por el señor marqués de Llovera; imposibilidad de aceptar cargo alguno por temas asuntos importantes particulares á que dedicarse, y acto seguido se nombró la comisión que había de designar los nombres de los candidatos.  
Fueron, sin discusión, aceptados los de los Sres. Zuñiga y Zozaya, que actualmente desempeñan el cargo de real orden.  
Como son tres los puestos y ya por el comité conservador está proclamado el señor conde de Vilches, la candidatura de estos tres señores no ofrece duda alguna de que saldrá triunfante.  
**Círculo de Bellas Artes.**  
Se anuncia á todos los señores que remitan obras á la futura Exposición de Bellas Artes, que el jueves 29, á las diez de la noche, se reunirán en este Círculo para tomar acuerdos sobre la candidatura para Jurado.  
Pueden asistir á esta reunión todos los expositores, aunque no sean socios del Círculo.  
**BODA.**  
Ayer se celebró con gran solemnidad en Venecia la boda de D.ª Alicia, la hija menor de D. Carlos, con el príncipe Richemond, oficial del ejército bávaro.  
Asistieron D. Jaime, el primogénito del pretendiente, que con este motivo ha pasado unos días con su padre y que volverá inmediatamente á ocupar su puesto en el ejército ruso; las hermanas de la novia, y sus tíos D. Alfonso y D.ª María de las Nieves.  
Con D.ª Alicia han salido ya del fecho paterno todos los hijos de D.ª Margarita de Parma y quedan solos D. Carlos y su segunda esposa D.ª Berta de Rohan.  
**Contra el sombrero de copa.**  
Un ciudadano inglés pide desde las columnas del Times, al príncipe de Gales, que para solemnizar el jubileo de su augusta madre, haga algo que relegue para siempre al olvido el antiestético é incómodo sombrero de copa.  
El ciudadano se firma Graco, nombre que evoca las más sublimes libertades y es sin duda partidario de la gorra.

ría de los Angeles estupefacta contemplaba á su sobrina, que soportó tranquilamente su mirada, con una actitud pacífica que parecía indicar que había tomado una resolución firme, y que había madurado durante largo tiempo.  
—¡Ah! ¿Quieres entrar en un convento?  
—Sí, tía mía.  
—¿Y... la causa?  
—Quiero abandonar el mundo.  
—Y... ¿por qué escoges el Carmen?  
—Porque creo que es la orden que pondrá entre el mundo y mi persona la más infranqueable barrera.  
—Bien. Muy bien... Y... eso se te ha ocurrido así de repente.  
—Oh, no, tía mía, hace mucho tiempo que...  
—Para ¿a qué llamas tú mucho tiempo? La joven se turbó tanto que no pudo contestar; la tía continuó con mucha ironía.  
—No hace aun cuatro meses, que aquí mismo una tarde me confiabas tus proyectos para el porvenir. Soñabas en un marido á quien adoraras, en una familia de la cual te sentías orgullosa de antemano, pensabas hasta en abandonar este París donde las gentes de tu esfera hacen una vida de polichinelas, empezando por tus padres, ocultando la dicha tan ambicionada en el campo... ¿Qué te ha ocurrido, pues, de cuatro meses á esta parte?... Algun disgusto amoroso...  
—No he tenido ningún disgusto amoroso, querida tía—dijo pausadamente Laura, siempre tan tranquila.—De modo que una joven no puede ser religiosa sin que disgustos de amor la obliguen á ello? ¿Os obligaron á vos las mismas causas?  
—Sor María de los Angeles tardó un buen rato en contestar. Trataba, aunque en vano, de adivinar lo que ocurría en el cerebro de su sobrina, y pensaba:  
—No me lo dirá... y, sin embargo, no debo sentir en esta calaverada... Si para hacerla confiar en mí yo la dijese...  
La superiora se estremeció de pies á cabeza. Su juventud acababa de representarse ante ella, y un dolor agudo la traspasó el corazón.  
—Sí, debo decirselo.  
Y en alta voz y con extraña sonrisa dijo:  
—¡Tampoco tú crees en la historia de mi vocación, que se dibujaba desde mi infancia; de mi cariño para con los pobres; en mi manía, que también lo es tuya, de cuidar á todos los enfermos de la familia! ¡Pobrecita mía! Escuchárame y que mi lección te sirva de ejemplo, y al retirarte del mundo sólo puede causarte un consuelo, un refugio á tus pesares, que no

puedes ó no quieres confesarme, rechaza esa vocación, que no sería sincera. Más tarde suele arrepentirse de haber comprometido para siempre la libertad.  
—¿Qué?... ¿Tía mía... vos... ¿Sentís?...  
—Hoy ya no—dijo Sor María de los Angeles con sonriente calma.—Hoy soy muy feliz; pero á tí debo decirte la verdad, porque en este mundo tienes un brillante porvenir y podrías algún día arrepentirte...  
—¡Jamás, tía mía!  
—¡Jamás! ¡Jamás! También creía yo firmemente en ese jamás cuando con el corazón destrozado por un inolvidable pesar huí del mundo.  
—¿Que un pesar fué la causa de?...  
—Voy á contártelo todo. Jamás nadie ha sabido, más que tu padre y tu abuela...  
—¡Calló un momento.  
Después añadió con repentina amargura:  
—Yo era huérfana desde la edad de cuatro ó cinco años. Se me educaba en casa de tu abuela, la madre de tu padre, cuando aun muy niña me enamoriqué de un joven encantador... que no te nombraré. Era amigo de tu padre. Tu padre, mi primo carnal, me llevaba sin cesar á su casa, sin comprender que la pasión que yo sentía por él se aumentaba en estas visitas. Hoy, que ya ha desaparecido de mí toda coquetería, puedo decirte que era bastante bonita...  
—Muy hermosa, tía mía; tengo vuestro retrato de aquella época. No puedo creer que el joven de quien habláis...  
—Espera. No es nada de lo que tú te imaginas, es mucho más triste ¡ay! Aquel joven había llegado á comprender muy pronto el sentimiento que me inspiraba, y lo alimentaba con alegres sonrisas y apretones de manos. Yo creía muy confiada que cuando hubiese cumplido los veintin años pediría mi mano. Pero á esta edad tu padre y tu madre me anunciaron que estaba completamente arruinado. ¿Qué me importaba? Yo era rica. Ante mí tenacidad insistieron; no solamente aquel hombre no era rico, sino que no sabían siquiera de lo que vivía, indicándome embobadamente que el tapete verde era el que le abastecía de fondos. No quise comprenderlo; las jóvenes de mi época no estaban tan instruidas como las de hoy. Y además, ¿podía yo creer que hubiese algo indigno que reprochar al hombre que llevaba un tan respetado nombre, agasajado por toda la aristocracia, íntimo de mi primo y de mi tía? Ignoraba á qué complacencias y á qué

era la primera que se encontraban frente á frente.  
—¡Gracias á Dios que hay medio de ver al auroncito!—dijo Fonteroche sentándose á su lado.  
Había empleado el tono cariñoso que en otro tiempo usaba cuando hablaba con la joven, y sin embargo temblaba. «Lo que iba á hacer le era tan odioso! Laura trató de sonreírse y lo consiguió.»  
—Estabais tan ocupado con papa en el salón de fumar, y mamá y la condesa tan entretenidas en la discusión de siempre, las modas, la que me he venido aquí, puesto que nadie me necesitaba.  
—¿Y estabais ocupada en tirar de aguja para los pobres?  
—Laura tenía, en efecto, á su lado una mesita de costura, llena de prendas de lienzo, para un asilo de los niños.  
—Os equivocáis, caballero; no hacia nada...  
—¿Estabais soñando?...  
—No, estaba holgando. Las muchachas de mi edad ya no sueñan.  
—Se sueña á todas las edades, señorita; pero puesto que no soñáis, me permitiréis que os hable de cosas serias?  
—La joven palideció y se estremeció.  
—Va á mentir, á continuar su atroz comedia.  
Se esperaba esta escena desde hacía algunos días. No contestó; sólo le dirigió una mirada de extrañeza.  
—¡Oh! ¿me creerá?—se preguntaba el vizconde con terror;—¿sabrá dar á esta horrible mentira la entonación de verdad necesaria?...  
Nadie conocía como él el carácter altanero de la joven.  
—Señorita, hace más de un mes que en circunstancias trágicas—más trágicas de lo que en un principio nos figuramos—os hice una declaración por la cual tuvisteis la bondad de no irritaros. Vuestro señor padre, hallándose casi por completo restablecido, creo no abusar de vuestra benevolencia, para repetiros lo que entonces os dije: os amo profundamente, señorita...  
Por algunos instantes, el rostro de Laura se iluminó de alegría; ¡Oh! ¡si fuese verdad! ¡Si el vizconde la amara sinceramente! ¡Qué mejor prueba de la inocencia de su madre! Pero en aquel momento sus ojos se dirigieron al colgante del reloj del vizconde, que ella recogió el cuarto de su madre, y dijo:  
—Os aseguro, caballero, que no he tenido tiempo de reflexionar.

—Porque os habéis dedicado por completo á cuidar á vuestros padres; pero yo he reflexionado más me he llenado de admiración por vos...  
—¡Oh, caballero, qué calor!  
—¡Sí, burlaos de mí; pero no me importa, por eso no he de dejar de decirlo todo cuanto siento por vos.  
—¡Hablad, no os creí capaz de enamoraros tan perdidamente de una muchacha, contra la cual ejercéis hace algunos años toda vuestra austeridad.  
—Es que trataba de engañarme á mi mismo. Me creía viejo.  
—No os calumnieis. Treinta y cinco años, ¿verdad?  
—Treinta y siete.  
—No tenéis ni el doble de mis diecinueve.  
—¡Vos sois la que os burláis!  
—No hago más que comparaciones. No deo de escucharos, puesto que queréis hacermos creer en la sinceridad de vuestro amor; haré como que os creo.  
—¿De modo que no me creéis, señorita?—balbuceó Fonteroche desconcertado.  
—No mucho, caballero. ¿Tan de repente hubiera germinado?—dijo riéndose.—Quizás no haya en vuestro amor más que algún capricho, alguna apuesta.  
—¿Qué desconfiada sois?  
—¡Ah, caballero, es que se ven cosas tan raras en nuestra época!  
Dispuesto ya á batirse en retirada, creyendo haber hablado ya demasiado, el vizconde se levantó y dijo con tono amargo:  
—¡Vamos! Veo que no tomáis en serio cuanto os digo. No me queda más que marcharme. Ella se levantó también, y con el rostro serio, con los ojos fijos en él, le dijo:  
—¿Creéis en Dios, señor de Fonteroche? No sois devoto, pero la fe no os ha abandonado un momento.  
—No comprendo dónde queréis ir á parar...  
—Pues, caballero, puesto que creéis en Dios, puesto que creéis en otra vida, por la salvación de vuestra madre, tan buena como santa, por la memoria de vuestros padres, á quien hemos de volver á ver á nuestra muerte, juradme que cuanto me habéis dicho es verdad, y que si yo os contestase que «sí» no titubearías en casaros conmigo... ¡Ah! ¡hablais temblando!... ¡Titubéis!...  
Se tambaleaba muy emocionado, con la garganta oprimida.  
—¡Vamos, no hablemos más, caballero!—dijo desdefosamente Laura.—Y... Y...

Edición de la noche.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Hemos establecido un servicio telegráfico nombrando corresponsales especiales en Atenas, Constantinopla, Londres, París, Viena y Berlín...

En caso necesario, nuestros corresponsales de Atenas y Constantinopla bien orden de trasladarse al teatro de las operaciones ó enviar un representante que telegrafe desde el sitio más próximo á aquel en que se desarrollen los sucesos.

CASTELAR EN CÁDIZ

(POR TELÉGRAFO)

Cádiz 26, 11'25 n.

En el casino Gaditano se ha dado un espléndido banquete á Castelar. Ha estado concurridísimo, asistiendo muchas y distinguidas señoras á presenciarle.

Los alrededores del casino llenos de gente, y la fachada iluminada con profusión. Castelar ha pronunciado un elocuente discurso, que duró una hora.

Tras de fervientes protestas de catolicismo, defendió la libertad, la igualdad y la fraternidad en elevados conceptos, haciendo recordar sus mejores discursos.

Hace brillante historia de América, y dice que si se hundiera en el mar, sobre el monte más alto quedaría España.

Termina el discurso con una sentidísima invocación al Todopoderoso para que conceda la paz á Cuba y Filipinas.

Los aplausos han interrumpido frecuentemente el magistral discurso, lleno de imágenes bellísimas y de profundos pensamientos, con los cuales ha demostrado Castelar ser el gran orador de siempre.

NOTAS ARTÍSTICAS. En la próxima Exposición figurarán tres preciosos cuadros firmados por Larmité, nombre artístico de una aristocrática bella muy conocida y celebrada en los salones madrileños.

El uno es una interesante figura de mujer titulada «Meditación», el otro una «Dolorosa», y el tercero un retrato del sabio y venerable P. Lerchundi (q. e. p. d.). Este retrato es propiedad de S. M. la reina.

Larmité obtuvo en la Exposición del 87 una medalla, y para nadie es un secreto que era el pseudónimo de la bella y distinguida señorita Concha Figuera, tan celebrada también como pianista.

Se halla fuera de peligro la hija política del señor ministro de la Gobernación. Lo celebramos.

Victima de un cólico hepático, se halla enfermo, hace dos días, el señor marqués de Cerralbo.

Ayer, á última hora, se inició una gran mejora, que descomos continúe hasta el total restablecimiento del ilustre enfermo.

Debidamente autorizados, podemos afirmar que es en absoluto inexacto que el ilustre escritor D. Carlos Frontaura solicite la plaza que la muerte del Sr. Pérez Escribá ha dejado vacante.

Anoche, bajo la presidencia del Sr. Martínez Escobar, se reunió el comité fusionista del distrito del Hospicio en el círculo Liberal, proclamando único candidato para las próximas elecciones municipales á nuestro querido amigo D. José Gayo y Bueno.

El vapor correo francés La Navarre, que salió de la Habana el 15 del actual, ha llegado á Coruña el día 25, á las cuatro de la tarde.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Trea reales decretos de indulto.

ULTRAMAR.—Real orden resolutoria de un expediente personal, correspondiente al telegrafista segundo del cuerpo de Comunicaciones de la isla de Cuba D. Juan Simón Casals.

El viernes próximo terminará en todos los pueblos la revista anual á las clases pasivas.

En Madrid se verifica en la contaduría de la Junta; en las capitales de provincia en las intervenciones de Hacienda; en las demás poblaciones en las alcaldías, y en el extranjero ante los consules de España.

La recaudación obtenida por reordenaciones del servicio militar, en el actual año económico, asciende á 41 millones de pesetas.

Presentada por el alcalde presidente del Ayuntamiento de Valencia, estuvo ayer tarde á visitar al Sr. Cánovas la comisión del Municipio valenciano que viene gestionando estos días en Madrid la agregación de algunos pueblos próximos á la ciudad del Cid.

El Sr. Cánovas tuvo para la comisión valenciana frases de verdadero afecto y para el pueblo valenciano, y ha ofrecido apoyar resueltamente la pretensión de los comisionados, haciendo de su parte cuanto pueda y hablando con el ministro de la Gobernación.

La comisión del Municipio valenciano estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación, y pudo celebrar con el jefe de este departamento una larga conferencia.

El alcalde de Valencia expuso ante el señor Cos-Gayón los beneficios que seguramente reportará á la ciudad del Cid la agregación del Grao y otros pueblos próximos á la capital.

El ministro Sr. Cos-Gayón encontró justas las razones expuestas por los comisionados y les ofreció estudiar detenidamente el asunto, que procurará despachar á la mayor brevedad posible, ya que tanto interés demuestra Valencia y los demás pueblos que quieren unirse á la capital.

Dicen de Sevilla que el tren mixto arrolló ayer de madrugada, cerca de Sevilla, á un individuo, cortándole los pies.

Recogido el mutilado y conducido al Hospital, resultó ser José Sánchez (a) Igüés, expendedor de Melilla, que sirvió en la guerrilla de la «Muerte», mandada por el capitán Ariza.

Dice que ignora por qué razón se hallaba en el lugar de la desgracia, pues estaba embriagado.

José Sánchez es uno de los que obtuvieron el indulto por su arrojo en pelear contra los rifeños.

Allí se ocupaba como peón de albañil. Su estado es tan grave que se desconfía de salvarle.

Ayer comenzaron los ejercicios de oposición á la cátedra de organografía y fisiología vegetal, vacante en la Universidad Central, ante un tribunal presidido por el consejero de Instrucción pública D. Francisco de P. Arrillaga y formado por los señores D. Miguel Colmeiro, D. Mariano de la Paz Graells, D. Zeilo Espejo, D. Francisco Vayreda, D. Pedro de Arila y don Francisco Vidal, secretario.

De los diez aspirantes se han presentado cinco, entre los que se cuentan catedráticos de universidad y auxiliares universitarios y de instituto.

POR EL ALMA DE TEODORA LAMADRID

La Asociación de Escritores y Artistas, siguiendo la plausible costumbre de honrar la memoria de sus protectores, ha dispuesto que se celebre el miércoles á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, una misa de requiem, con vigilia y responso, por el alma de la inolvidable actriz dramática española, Teodora Lamadrid.

Intervendrá en la parte musical de dicha solemnidad religiosa, bajo la dirección del maestro Oller, cantantes y profesores de la Real Capilla y del teatro Real y el notable orfeón Eco de Madrid.

Asistirán comisiones de los centros literarios y teatros de esta corte, muchos de los cuales han enviado á la Asociación magníficas coronas para que sean depositadas sobre el túmulo.

EL CANAL DE TAMARITE

Ayer se ha verificado la reunión magna de los Ayuntamientos de la zona regada del Canal de Tamarite.

La animación ha sido extraordinaria en San Esteban de Litera.

Más de tres mil obreros discurrían por las calles del pueblo.

A las diez de la mañana se reunieron las comisiones de los Ayuntamientos, invitados para acordar la línea de conducta que deben seguir.

Después de una discusión brevísima, se acordó exponer al Sr. Corsini la crítica situación en que se halla la comarca y rogarle que, desde luego, aumente en las obras el número de obreros en proporción suficiente para remediar de algún modo las necesidades de la clase obrera.

El acuerdo se adoptó por unanimidad. A la reunión han concurrido los ayuntamientos de Tamarite, Albelda, Almunia de San Juan, Fonç, Almacellas, Espiús, Alcampel, Binéfar, Altorrión, Peralta de la Sal, Azamuz, Binaced y Marón.

A las once de la mañana se presentaron los comisionados al Sr. Corsini. El director de las obras del Canal de Tamarite recibió á la comisión con exquisita amabilidad.

El alcalde de San Esteban de Litera expuso al Sr. Corsini el objeto de la visita, y seguidamente habló el alcalde de Tamarite, pintando con vivos colores las críticas y angustiosas circunstancias que atraviesa la comarca, y recomendó al Sr. Corsini que haga cuanto le sea posible por aumentar considerablemente el número de jornaleros en las obras del Canal.

Habló después el Sr. Corsini. El director de las obras del Canal comenzó haciendo protestas de los inmejorables deseos que le animan, de remediar tanta calamidad.

Hizo la historia de los trabajos ejecutados ya, demostrando que existen en los trabajos antiguos desastrosos grandísimos que costará al país 25.000 duros.

Dijo que se gastan cada mes 11 ó 12.000 duros en las obras y que no ha despedido á los obreros, si no que muchos de éstos se fueron en vista de los buenos auspicios de las cosechas.

Añadió que por ahora es imposible dar trabajo á miles de obreros, aduciendo en pro de su afirmación razones técnicas convincentes.

Yo lo que puedo hacer ahora—dijo—en vista de las necesidades grandísimas que siente la comarca, es colocar esta semana quinientos obreros é ir aumentando ese número á medida que las necesidades de las obras lo permitan.

Los comisionados aceptaron el pensamiento, pero comunicaron al Sr. Corsini que éstos no se conforman y piden trabajo para todos.

El alcalde de Alcampel les arengó, haciéndoles entender las razones, por todas reconocidas, de no ser posible por ahora su pretensión.

Preguntaron los comisionados al Sr. Corsini si aumentando el personal técnico habría inmediato aumento de obreros, y el Sr. Corsini contestó que sí.

Los comisionados le rogaron entonces que pidiera ingenieros al director general de Obras públicas, y que los Ayuntamientos apoyaran la petición, exponiendo á la par la necesidad urgente de adoptar soluciones prácticas.

LA GUERRA TURCO-HELENA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES) (POR TELÉGRAFO)

Nueva invasión de los turcos en Grecia.

Viena 26, 9'32 n.

La división otomana concentrada en el Sudoeste de Macedonia ha entrado ya en campaña, con gran éxito.

Está compuesta de 15 batallones de infantería y 3.000 caballos.

Partieron de Grevena, llegando á Metsovo el jueves, y en vez de avanzar á Janina, que se suponía amenazada por los griegos, pasaron la frontera de Thesalia por los mismos puntos que franquearon las primeras guerrillas helénicas.

Los turcos de esta división, flanqueando las faldas del Pindo, se apoderaron con poca resistencia de Kndusliani y de Malakasi.

Se dirigen en marcha rápida sobre Kalabaka, cabeza del ferrocarril que pasa por Trikala y desde donde se puede avanzar hacia Farsalia, ya para unirse á los otros cuerpos de ejército turco que avanza desde Larissa, ya para flanquear las posiciones helénicas y envolver por la parte de Oriente las posiciones formidables que tienen los griegos en el antiguo campo de batalla, célebre en la historia.—Muller.

La retirada del ejército griego.—El príncipe heredero.—Concentración de la armada.—Agitación en Atenas.

Londres 26, 10 n.

Los últimos despachos comunican que el ejército griego, derrotado, ha hecho su retirada completa y con un orden admirable á los montes de Karadag, entre Farsalia y Volo.

Dichas eminencias, llamadas las Montañas Negras, ofrecen en sus desfiladeros unas líneas formidables de defensa natural.

Los telegramas hacen suponer que el príncipe heredero duque de Esparta se halla en Pheral.

Toda la flota helénica, incluso la que estaba bombardeando algunos puertos turcos, ha recibido el orden de reconcentrarse en el golfo de Volo.

La agitación es inmensa en Atenas. Grupos tumultuosos, en gran efervescencia patriótica, recorren las vías principales dando vivas á los reyes, al príncipe Constantino y al príncipe Jorge, pidiendo la guerra á todo trance y reclamando las medidas más extremas.

En las regiones oficiales de la capital de Grecia reina gran preocupación.

Sin embargo, ni oficiosamente se quiere oír hablar á los representantes de las grandes potencias para nada de mediación.

La creencia de los políticos helenos más previsores, es que la mediación se impondrá después de otra gran batalla, pero que las potencias deben tomar la iniciativa en imponerla, sin hacer sufrir á aquel valiente pueblo la humillación de solicitarla.

Cualquier paso que en ese sentido intentara el gobierno, provocaría una explosión del sentimiento popular, con peligro de la dinastía reinante.—Harry.

Impresiones pesimistas.—Cargos contra el gobierno.—Variadas noticias de la guerra.

Paris 26, 11'18 n.

Causan profunda y penosa impresión las noticias recibidas del teatro de la guerra.

Los elementos avanzados censuran la inacción del gobierno.

Todos los periódicos que no son ministeriales atacan rudemente la gestión diplomática del gabinete, manifestando que Francia ha quedado reducida á un papel de satélite en la primera gran cuestión europea que se ha suscitado, y en las que antes tenía la primera palabra.

Acusan á M. Hanotaux de que gracias á sus impresiones, Alemania está siendo el árbitro de los destinos de Europa y se está ganando la amistad de Rusia.

Se cree, sin embargo, que tenga importancia la entrevista de lord Salisbury con M. Hanotaux, anunciada para muy en breve.

Un despacho de la Canea (Candia) anuncia que los cruceros Troude y Sardagna han salido precipitadamente para Estolonia.

Da este lugar á suponer que preparara alguna acción importante sobre aquella plaza la escuadra helénica, que ha recibido órdenes de reconcentrarse en Volo.

Los griegos, al evacuar Larissa, abandonaron allí 10 cañones.—Huerstas.

Grave situación en Atenas.

Atenas 26, 7'10 n.

La situación presenta aquí caracteres gravísimos.

El Consejo de ministros se halla reunido en sesión permanente para tomar resoluciones definitivas.

Me es imposible añadir pormenores ni adelantar una palabra hasta que oficialmente se conozcan los acuerdos del gobierno.—Macé.

La situación es grave.—Gran excitación en Grecia.

Londres 27, 9'32 m.

La prensa toda de esta capital refleja la hondísima preocupación que reina en las esferas políticas por la situación de Atenas.

Los primeros despachos anunciaban que en la capital de Grecia se estaba en vísperas de una revolución y que habían empezado grandes tumultos que no respetaban nada y que pasarían por encima de todos.

Por constituir los atenienses un pueblo nuevo tan fácil de enardecerse para todas las medidas extremas, al principio creyó en victorias fáciles y decisivas. Contaban con la insurrección de la Macedonia y del Epiro, é invocando su antigua historia imaginaban que en rápida campaña se crearía una potencia helénica que tuviera por límites al Norte y al Este la Bosnia, la Herzegovina, la Servia y la Bulgaria.

La victoria era tan creída, que ni un solo griego dudaba de la realización de esos ideales en breve plazo.

Cuando han sobrevenido las derrotas, los atenienses y las masas populares de las grandes poblaciones de la Grecia central acusan á los generales, al gobierno, y hasta dirigen sus tiros más arriba, sospechando que el origen extranjero de la dinastía la pone en el caso de pactar con las grandes potencias.

Rumores de revolución desmentidos.—Desconfianza en los jefes.

No han sido, pues, confirmados los rumores de que haya estallado una revolución; pero es indudable que reina una excitación muy alarmante contra los jefes que han dirigido las operaciones militares, y á los que el pueblo griego considera responsables de los últimos desastres y de que la patria esté invadida por cuatro puntos, sin que la resistencia haya ofrecido los caracteres heroicos que todo el mundo esperaba.

La retirada á Farsalia.

La retirada á Farsalia, sobre todo, se ha hecho en condiciones adictivas.

Contra los telegramas anteriores, al retroceder los griegos á la línea de Farsalia, no se ha marchado en orden y buena organización.

Aquello fué una desbandada indescripible.

Situación crítica de la familia real.

Un despacho del Standard en la edición de esta mañana dice que la situación de la familia real de Grecia es muy crítica y que se han adoptado las medidas convenientes para facilitar la partida de la familia real, en caso de que obligaran á ello las eventualidades.

Contra Delyannis.

El Daily Telegraph, periódico filoheleno, dice que la opinión en Atenas está muy excitada contra el presidente del Consejo de ministros, Sr. Delyannis, y opina que es necesario un cambio de gobierno.

2.000 bajas.

El Times de esta mañana, con referencia á telegramas de Atenas, hace subir á 2.000 el número de los griegos muertos, heridos ó prisioneros en la semana última.—Harry.

«Interieur» con Edem-Bajá.—El pánico en los Bajá.

Berlin 27, 11'10 m.

Los periódicos publican una interview celebrada con el general que ha obtenido las últimas victorias sobre los griegos.

Edem-Bajá ha hablado con los periodistas en Tyrnavos.

Se manifiesta sorprendido por la facilidad de sus triunfos.

Creó encontrar mayor resistencia. Dice que es inexplicable la precipitación con que los griegos han hecho su retirada y la atribuye al pánico que se apoderó de su ejército á consecuencia de una maniobra de los turcos.

Esta consistió en lo siguiente: Después de la toma de Delia, los turcos ejecutaron un movimiento envolvente que los llevó á colocarse en medio del campamento del ejército griego. Este habría sido copado, pero fueron advertidos de la aproximación del enemigo por el canto de guerra de los soldados albaneses y emprendieron una precipitada fuga.

Los turcos ocuparon entonces á Tyrnavos sin resistencia y allí encontraron inmensas cantidades de municiones y de vituallas.—Holzman.

El vizconde parecía que quería insistir. —Dejadme, os lo ruego,—murmuró.—¡Dejadme!

Comprendía que no iba á poder contener las lágrimas.

—¡Adiós!—dijo Fonteroche con sorda ópera.

É iba á salir por una puerta sin que tuviera que pasar por delante de la marquesa, cuando se oyó la voz de Oseré.

—¿Qué hay, Fonteroche?

Y entraba al mismo tiempo en el saloncito. No tuvo más que dirigir los ojos sobre su hija para comprender que algo de anormal había ocurrido entre ella y el vizconde.

—¿Qué hay, Laura?

Por un esfuerzo prodigioso, la joven contenía sus lágrimas.

—Nada, papá.

Fonteroche se había vuelto.

—Permitidme hablar, señorita.

Y fué á cerrar la puerta que el marqués había dejado abierta.

—No acabaréis nunca de decirnos tonterías?—dijo burlonamente el marqués.

—¡Oh no, padre mío, yo no digo ya tonterías con nadie.

—Sobre todo conmigo—dijo melancólicamente el vizconde.—Querido marqués he cometido una gran imprudencia y estoy recibiendo el castigo. Voy á explicaros las cosas en pocas palabras. Habiendo notado que una afección muy tierna sustitúa en mi corazón al compañerismo ó á la amistad que en otro tiempo existía entre la señorita Laura y yo, he creído un deber mío el declarárselo á ella antes que á nadie. Sabiendo la benevolencia con que me tratáis, no quería una imposición... por una amistad que no merezco quizás. Quería conocer sus sentimientos con toda libertad, antes de hablarlos á vos de mi amor... La señorita Laura no me ama y en consecuencia, señor marqués, me despidió de vos, no podría volver á vuestra casa sin ser importuno.

Adiós por algunos meses, por un año quizás, hasta el día en que otro más feliz que yo haya dado á la señorita Oseré la dicha que se merece. Espero que entonces, marqués, me permitiréis ocupar un rincón en vuestra casa.

Se inclinó ligeramente ante el padre y la hija, y salió llorando.

El marqués iba á interrogar á Laura, pero la más explicaciones, pero la joven balbuceó:

—No... no... Dejadme. Os lo ruego.

Poco después la joven entraba en su cuarto murmurando:

—¡Cómicos!... ¡cómicos!... todos mentís.

Y fijándose en un crucifijo de marfil, cayó á sus pies diciendo:

—¡Señor, solo vos me quedáis! ¡En vos me refugio para siempre!

II

La vocación de Laura.

No había amanecido aún, cuando sor María de los Angeles saltaba de su estrecho lecho, miró la hora que era y empezó por gruñir con un tono de impaciencia que nada de angelical tenía.

—¡Ya es muy tarde! ¡Voy á tener que hacer mi oración de prisa!

Y en efecto, la oración fué muy corta. Se vistió en un momento y salió al pasillo al cual abrían todas las puertas de las celdas.

—¡Vamos, vamos hijas mías! ¡Todo el mundo anda hoy retrasado!

Gruñó con todas ellas. Pero su mal humor no era más que aparente y solo servía para ocultar un inmenso fondo de ternura.

Sor María de los Angeles, al mismo tiempo que volteaba furiosamente la campana, repetía:

—¡Pobrecitas! ¡Debian estar tan á gusto en su cama! ¡Hace tanto frío!

Pero cuando gusta la comodidad no se consagra uno al Señor.

Poco después la pequeña comunidad naciente que sor María de los Angeles había fundado en la butte Montmartre estaba reunida en la pequeña capilla.

Muchas veces la habían reprendido la dureza con que trataba á su rebaño, pero contestaba invariablemente:

—Ese asunto solo Dios y yo lo arreglaremos.

También la habían reprochado el no defender bastante bien los intereses de la comunidad y de aceptar demasiado número de enfermos pobres y de buscar los ricos. A esto daba una respuesta muy sencilla y que desarmaba á cuantos la hacían semejante observación.

Los déficits los cubría con su fortuna personal, bastante respetable aun á pesar de treinta años de largueza. Porque hacía más de treinta años que había fundado la primera casa en Montparnase. Después había seguido sus operaciones, como ella decía, abandonando una casa tan pronto como marchaba bien, consagrán-

dose por completo á las nuevas, y su comunidad, gracias á su celo, aumentaba de día en día.

Al salir de la capilla reunió á sus «hijas» en la mayor habitación de la casa, donde estaba la ropa blanca, los medicamentos, los vinos y el azúcar; dió á cada una metódicamente sus órdenes sobre los enfermos—los conocía á todos—los remedios y los alimentos que tenían que darles y á algunas dinero, que sacaba de su bolsillo particular.

Y cuando hubo terminado y las religiosas se hubieron marchado, se regañó á sí misma porque en aquel momento no había enfermos ricos, que deben pagar por los pobres. Su clientela no se componía más que de pobres.

—En estos barrios—se dijo—lo podía esperar.

Durante un par de horas estuvo ocupada en sus libros, en sus cuentas, que por sí misma llevaba. Después volvió á tener una hora de mucho quehacer, cuando volvieron las religiosas que habían pasado la noche á la cabecera de los enfermos.

Necesitaba conocer detalles de todas las enfermedades, las opiniones de los médicos, las palabras de los desgraciados.

Una vez terminado el interrogatorio, hizo una lista de las visitas que aquel día tendría que hacer, cuando una religiosa vino á anunciarle que la señorita de Oseré deseaba verla.

—¿Mi sobrina?

—Sí, madre.

—¿Laura?... ¿A semejante hora?...

Se dirigió precipitadamente al locutorio.

—¿Qué pasa de nuevo en casa?

—Nada...

—¿Entonces?...

—Necesito hablaros.

Sor María de los Angeles, después de abrazarla cariñosamente, la miró con fijeza un momento y después dijo:

—¡Ya veo que no tienes tan buena cara como antes!... ¡Peor para tí!... Como no leo los periódicos, no he sabido el atentado sino quince días después que todo el mundo... ¡He ido en seguida á ofreceros mis servicios; pero la señorita no se separaba de su padre, no admitiendo que éste fuera cuidado más que por ella... ¡Solo la señorita reunía los conocimientos necesarios para curar las heridas causadas por un arma de fuego! ¡La señorita no ha querido utilizar los servicios de su anciana tía!... ¡Y hoy... ¡Ay, flaquea, pálida y macilenta!... ¡Demonios, qué niña!...

Y al mismo tiempo que dirigía á su sobrina tal rapapolvo, no dejaba de acariciarla.

—Pero ya sabes que de los de tu familia eres mi favorita, y si mi fortuna no fuese de los pobres, te la dejaría toda.

Laura se sonrió tristemente, ¿para qué necesitaba ella fortuna en lo sucesivo? Después se disculpó de no haber utilizado sus servicios diciendo:

—¡Estáis tan ocupada, querida tía, con vuestra pobre clientela! ¡Yo me bastaba para cuidar á papá! Y además—añadió—como no os lleváis muy bien con él...

—Porque no se me indigestan las verdades... En fin, si todos están buenos en tu casa, eso es lo esencial. ¿Qué me quieres?

—Quería hablaros á solas—dijo á su tía, dirigiendo una mirada á su doncella, que á algunos pasos de ellas esperaba, pero que podía perfectamente oír cuanto dijese.

—Está bien—dijo la superiora en voz baja.—Comprendo.—Y en voz alta y peinándose la frente añadió: Tengo que enseñarte una cosa, sube á mi celda.

—¿Tenemos penas pequeñas?—la preguntó al mismo tiempo que cogida del brazo la conducía al piso superior.

—¡Oh! no, ¡tía mía!

Caida del gobierno.—Patriotismo.

Atenas 27, 1/27 t. Los diputados de oposicion se han reunido en casa de su jefe Sr. Ralli. La agitacion del pueblo es muy grande contra el gobierno presidido por Deljanis.

Nombramiento de general en jefe.

El rey Jorge, a propuesta del gobierno, ha nombrado general en jefe a Smolenki, militar de gran valor y prestigio. El patriotismo en esta poblacion adquiere caracteres de verdadero frenesi.

DE LA AGENCIA FABRA

Parte oficial turco.

Constantinopla 26. Por el gobierno imperial se ha dirigido a los representantes de Turquia en el extranjero el despacho siguiente: Almir los griegos de Larissa pusieron en libertad a los detenidos por haber cometido actos de destruccion y pillaje.

Rumores de abdicacion.

Milán 26. Un despacho de Atenas dirigido a un periódico de esta poblacion, al dar cuenta de la pesada impresion causada en Grecia por los descalabros de la campana, indica como probable la abdicacion del rey de los helenos y acaso el desarrollo de graves e imprevistos sucesos.

Londres 26.

En la sesion celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes el ministro Sr. Balfour ha declarado que todos los gobiernos de las potencias se encuentran deseados de que se presente en breve ocasion favorable para ofrecer su mediacion en la guerra que Grecia y Turquia vienen sosteniendo.

Paris 27.

A causa del rigor de la censura telegrafica en Atenas, donde no se permite el empleo de claves, no se puede apreciar con exactitud el verdadero estado de la opinion pública de Grecia; pero por las noticias vagas transmitidas por algunos correspondientes y por las declaraciones diplomáticas que no están sujetas a la censura, se colige que prevalecen las tendencias de la Liga Nacional helénica que ha logrado imponerse por completo al gobierno.

Atenas 27.

Por las noticias recibidas aqui del teatro de la guerra se sabe que los turcos embalan con gran rapidez la plaza de Larissa, como si tuviesen el propósito de permanecer en ella largo tiempo. Salónica 27. El cuartel general del ejército otomano se trasladó a Kazalar, a cinco kilómetros próximamente de Tyrnavo dentro del territorio griego.

Londres 27.

Continúan las negociaciones entre las potencias acerca de la actitud que deben adoptar ante las eventualidades de la guerra turco-helénica. Hasta ahora se ha limitado a tratar sobre la oportunidad más o menos próxima de ofrecer su mediación a favor de la paz. Berlín 27. Los periódicos alemanes hacen constar los grandes peligros que entraña para lo porvenir la actual guerra de Oriente, pues un suiponido que puedan hacer que la guerra quede circunscrita a Grecia y Turquia, al triunfo definitivo de esta haría inevitable una intervención para que no abusara del derecho del más fuerte.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 27 en Madrid ha variado poco respecto de los anteriores. El termómetro centígrado del óptico se eleva de la mañana 88 grados; a las doce 152, y a las cuatro de la tarde 147. La temperatura fue de 16 grados la noche, y de 84 la mañana.

Noticias de Canarias.

La Palmas (Gran Canaria) 26. El célebre compositor Saint Saens se embarcará el sábado próximo en el vapor italiano Duchessa di Genova dirigiéndose a Barcelona. Un barco de cabotaje ha encontrado en alta mar al buque mercante noruego Lyna cargado de madera de cedro.

Visita a Aranjuez.

Aranjuez 27, 12/20 t. En tren especial acaban de llegar a este real sitio la infanta doña Isabel y los príncipes de Baviera, acompañados de la señora marquesa de Najera, del Sr. Cejudo y servidumbre correspondientes.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 60-18, 8 por 100 francés, 102-60.

Londres 26. Exterior español, 60-12.—Fabra. Fuerzas para Africa. Londres 26. Anuncia el periódico The Times que en la primera quincena de mayo próximo embarcarán para el Africa del Sur tres baterías de artillería de campana.—Fabra.

Una explosión en Londres. Londres 27. Durante la pasada noche una terrible explosión en el ferrocarril metropolitano (subterráneo) de Londres ha producido extraordinaria alarma.

Viaje de un emperador. San Petersburgo 27. A las diez de la mañana de hoy ha llegado a esta capital el emperador de Austria. La estación estaba profusamente adornada con banderas y tapices.

Valores en Bolsa. Paris 27. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60-25, 60-18 y 60-31. Renta francesa, 102-67 y 102-70.

Londres 27. Exterior español, 60-12. Paris 27. Los valores se han mantenido con notable firmeza en la Bolsa de hoy por prevalecer entre los hombres de negocios la opinion de que la guerra greco-turca no ha de durar mucho tiempo, pues confían que las potencias aprovecharán la primera coyuntura para intervenir en sentido pacífico.—Fabra.

NACIONALES Para los obreros andaluces. Bilbao 26, 8/30 n. En este momento ha terminado en el gobierno civil la reunion con objeto de allegar recursos para mitigar la situacion de los obreros de Andalucía.

Acuerdo importante. Bilbao 26, 10 n. Los diputados provinciales se reunirán mañana en sesion extraordinaria. Por informes adquiridos, me consta que la Diputacion contribuirá al auxilio de los desvalidos.

Miseria. Sevilla 26, 4/15 t. Asegúrase que los hambrientos de Reija roban a cuantos salen por los alrededores de la poblacion. Los labradores, imposibilitados de enviar comida a los cortijos, paralizan los trabajos, aumentando la miseria.

Captura de criminales.—Homenaje a un escritor. Valencia 26, 4 t. Han sido capturados los autores del crimen cometido ayer en el camino de Madrid. Trátase de que el Ayuntamiento coloque una lápida en la casa en que nació Pérez Escribá y de su nombre a alguna calle.—Mencheta.

Después de la anexion. Barcelona 27, 11/40 m. Continúan los trabajos de organizacion de servicios municipales a consecuencia de la agregacion. Los delegados del alcalde se van incautando en las diversas dependencias de los expedientes en tramitacion de los pueblos agregados.

La emperatriz Eugenia. Barcelona 27, 12/20 t. Hállase en esta la emperatriz Eugenia, que se aloja en el convento de las Salesas. Partirá con rumbo a Italia a bordo del yacht inglés Thistley.—Figuerola.

Noticias de Canarias. La Palmas (Gran Canaria) 26. El célebre compositor Saint Saens se embarcará el sábado próximo en el vapor italiano Duchessa di Genova dirigiéndose a Barcelona.

Un barco de cabotaje ha encontrado en alta mar al buque mercante noruego Lyna cargado de madera de cedro. Este fue abandonado por su tripulacion. Ha sido remolcado a este puerto.—Fabra.

Visita a Aranjuez. Aranjuez 27, 12/20 t. En tren especial acaban de llegar a este real sitio la infanta doña Isabel y los príncipes de Baviera, acompañados de la señora marquesa de Najera, del Sr. Cejudo y servidumbre correspondientes.

Los egipcios expedicionarios fueran recibidos en la estacion por el administrador del Real Patrimonio, comandante militar, alcalde, jefes de los cuerpos de la guarnicion, representantes del clero, empleados del Patrimonio, jefes de la benemerita y numerosas familias.

SS. AA. fueron objeto de manifestaciones afectuosas durante todo el trayecto que recorrieron, el cual estaba ocupado por numeroso gentío. En un break descubiertos se dirigieron a la Casa del Labrador y al Jardin del Principe.

En otro coche iba la alta servidumbre. Después visitarán las demás dependencias reales. Las fuentes lucen sus caprichosos surtidores. El día primaveral, con tendencia a lluvia.—Lorenzo.

Aranjuez 27, 2/40 t. SS. AA. la infanta doña Isabel y los príncipes de Baviera, acompañados del Sr. Trillo y alta servidumbre, se encuentran alojando en estos momentos en la pieza de este Palacio conocida por el gabinete de los tres reyes, nombre que le puso el malogrado rey D. Alfonso XII por estar acompañado de doce comensales en su último almuerzo verificado en dicho salón en ocasion de su inolvidable visita a esta poblacion cuando era diezmo por la epidemia cólera.

La mesa de SS. AA. está artísticamente adornada con flores de preciosos matices. Las egregias personas regresará a Madrid a las cinco de la tarde.—Lorenzo.

Voluntarios a Filipinas.—Exposicion Nacional. Barcelona 27, 2/30 t. Han llegado, procedentes de distintas provincias 127 voluntarios, que embarcarán mañana en el vapor Alicante, con rumbo a Filipinas.

El «Fomento del Trabajo Nacional» organiza una Exposicion Nacional exclusiva de productos introducidos, creados o perfeccionados en España desde que rige el actual arancel. El Ayuntamiento ha cedido el palacio de Bellas Artes para instalarla. Figuerola.

Restos de un naufragio.—Asamblea de federales. Barcelona 27, 2/50 t. Telegrafian de Tarragona que las olas arrojaron ayer a la playa de Torredembarca una barca pescadora desarbolada, mástiles, velamen y otros efectos, procedentes de un naufragio.

Según la inscripcion que tenia la barca, pertenecía a la matrícula de Cambrils. Ignórase el paradero de los tripulantes. Témesse que perecieron durante los pasados temporales.

Se dice que los federales tropiezan con grandes dificultades para organizar la anunciada asamblea, creyéndose que no podrá efectuarse.—Figuerola.

Viaje de Castelar. Cádiz 27, 3 t. En el expreso de hoy ha salido para Sevilla el Sr. Castelar, a quien acompañan los Sres. Borbolla, Palomo y Ferrer.

A despedirle ha acudido a la estacion un gentío numeroso, el gobernador, el alcalde y muchas personas caracterizadas de la localidad. Al arrancar el tren sonaron muchos vivas a Castelar, a Cádiz y a la libertad.

El eminente republicano ha prometido volver a Cádiz en octubre para presidir los Juegos florales. Hasta las estaciones inmediatas le acompañan los Sres. Ríos Acuña, Jiménez, Mena, Ricardo y otros.

El Sr. Castelar va satisfechísimo de las atenciones que ha recibido.—Mencheta.

al segundo y al tercero, 100 y medalla de plata.

Clemente Fabian ha salido esta mañana para Zaragoza. Es muy probable que le vamos a ver en pista en las próximas carreras de mayo.

Los trabajos que se llevaban a cabo para terminar el Gran Velódromo de Madrid tocan a su término. La pista ya está completamente terminada y es muy posible que se inaugure durante la primera decena del mes próximo.

Don Activo. Abril 26. Las aguas de estos días han majorado tanto los sembrados, que los labradores esperan una buena cosecha, aunque no tan grande como se esperaba si hubiese llovido antes.

La feria se presenta muy animada, pues aparte de las esperanzas de una buena recolección, se dará una gran corrida de toros: cuatro de D. Joaquín Muruve y otros cuantos de D. Joaquín Pérez de la Concha y Sierra, con los espadas Mazzantini, Guerrita, Bombita y el Alzabola.

El alcalde D. Diego Antonio Garrido, que es incansable, ha venido de Sevilla con la comision que fué a comprar los toros y a contratar las cuadrillas. De un día a otro vendrán los carteles y mandará uno al compañero Puntilla por si quiere venir: antes no he dicho nada porque era un proyecto.

Se está gestinando para que las compañías de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alcañiz, los Andaluces y Linares Almería, hagan una baja que permita venir mayor número de aficionados, hasta la estacion Baeza Bejar, que dista de esta ciudad 5 kilómetros, y donde habrá carruajes que los traigan.

También mandará el programa de la feria en cuanto esté hecho. En cuanto a teatros, parece que están en trato con las compañías de Berges y la Matilde Pretel.

Se dice en este momento que se dará otra corrida de seis toros del marqués de Cuyar de Baza con los espadas Guerrita y Bombita, al día siguiente, por una sociedad, la cual está ya haciendo gestiones cerca del dueño del ganado y los matadores.

Seguiré el tiempo bueno para el campo, nublado y lloviendo a ratos.—El correspondiente.

NOTICIAS DE MARINA En los ascensos publicados por la prensa, motivados por la ampliacion de la escala del cuerpo general de la armada, se ha padecido el error de decir que será promovido al empleo de capitán de navio D. Esteban Almeida. Quien ascenderá es D. Joaquín Rodríguez de Rivera, actual comandante de marina en Almería.

Por el fallecimiento del vicealmirante Sr. Reguera, ascenderá: a dicho empleo D. Domingo Castro, a contralmirante don Ricardo Fernández y Gutiérrez de Celis, a capitán de navio de primera clase D. Ramon Auñón, a capitán de navio D. Esteban Almeida, a capitán de fragata D. José Iturralde, a teniente de navio de primera clase D. Joaquín Anglada, y a teniente de navio D. José Espinosa.

Por el fallecimiento del teniente de navio Sr. Vilella ascenderá a dicho empleo D. José M. Caballero. Se dice que el general de division Sr. Linares Pombo será recompensado con la gran cruz del Mérito Naval por las operaciones del río Duaba.

A propuesta del comandante general del apostadero de la Habana, serán agraciados. Con la placa de primera clase de María Cristina, el alférez de navio D. Gonzalo de la Puerta, y con la cruz roja pensiónada del Mérito Naval, el primer teniente del batallón de Baza D. Antonio Villar, por las operaciones del río Camto.

El comandante de la division naval de la Paragua, D. Angel López, será recompensado con la cruz roja de segunda clase del Mérito Naval, pensiónada, por haber descubierto una conspiracion en dicha isla. La casa Armstrong, de Londres, ha retirado los doce cañones del acorazado Colón, en vista del mal resultado que uno de ellos dió en las pruebas.

Bajo la presidencia del general Beránger se ha reunido esta tarde en su despacho oficial los directores generales del ministerio y los inspectores de los cuerpos, para oír la lectura del proyecto de ley constitutiva de la armada que el ministro tenía hace tiempo en estudio, y que piensa presentar a las Cortes. Es una de las reformas más precisas en la marina.

SEPELIO DEL GUARDIA MEDINA Esta mañana se efectuó el entierro del infortunado guardia del Cuerpo de Seguridad, Pascual Medina Mérida, que falleció ayer a consecuencia de haber sido arrollado por un coche del tranvía en la calle de Génova.

Gran número de guardias del Cuerpo se disputaron el honor de llevar a hombros el cadáver de su desgraciado compañero, correspondiendo el primer turno a los que hacen servicio en la Presidencia del Consejo, donde lo presta también el finado. El cadáver fué sacado del Hospital Provincial, llevándole al cementerio de San Justo.

Cuando ya la comitiva había recorrido gran parte del trayecto, fué colocado el cadáver en una carroza tirada por cuatro caballos. Han formado parte de la comitiva muchos oficiales de la corporacion y gran número de guardias, y presidieron el cortejo el secretario de la Presidencia, señor viceministro Irastorza, el secretario del gobierno civil, Sr. Frontaura, y el coronel Sr. Morera, jefe del expresado Cuerpo.

PRESUPUESTOS MUNICIPALES Ha continuado hoy la sesion extraordinaria en el Ayuntamiento. A la misma hora de costumbre, y presidiendo el Sr. Sánchez de Teosa, se ha celebrado la cuarta reunion, en la que se ha aprovechado el tiempo mejor que en las anteriores.

Al capítulo segundo se presentaron varias enmiendas, no admitiéndose otra que la del restablecimiento de la guardia municipal en la forma que hoy presta servicio. También en el capítulo tercero se admitió otra, consignando cantidad bastante para obras de conservacion y reparacion de los mercados de hierro, que bien lo necesitan.

Los demás artículos de este capítulo fueron aprobados sin enmienda, pasando a estudio de la comision de Hacienda la mocion pidiendo ciertos derechos a los revisores veterinarios. El capítulo cuarto «Instruccion pública», se está discutiendo a la hora de retirarnos del salón.

Lo que ganaba Stendhal. Augusto Cordier, que ha leído todas las cartas que dejó Stendhal, asegura que, desde 1817 al 39, plazo en el cual el célebre escritor publicó 22 volúmenes, sólo le valie-

ron un total de 5.700 francos. Es decir, 250 francos por año; 6, más al detalle, 75 céntimos por día, exceptuando los domingos.

Hay que convenir en que los tiempos han variado mucho, por fortuna, desde el año 39 al 97. Hoy cualquier pígameo literario gana más que aquel gigante de la literatura.

IMPRESIONES BURSÁTILES Las corrientes más bien de alza que imprimen los mercados extranjeros a toda clase de valores, aun aquellos a que afectan más directamente la cuestion de Oriente, contribuyen a que nuestro exterior en la Bolsa de Paris haya mejorado 80 céntimos. El interior en nuestros mercados se sostiene entre los cambios de 64-80 y 85, que son los cambios a que se han hecho casi todas las operaciones de ocho días hasta hoy, obligando a la especulacion bajista a transportar sus operaciones al próximo con un depósito de 5 céntimos.

Siendo por este camino, no se comprueba el elemento bajista que empujó a venderse; hace un mes presentábanse los mismos razonamientos y se ha visto que los resultados que ha obtenido dicha especulacion no pueden ser más negativos. El 4 por 100 exterior muy solicitado; aunque el arbitraje no pide papel; en cambio, el dinero que acude constantemente al mercado solicita esta clase de papel, por la gran contrapacion que hay en él. Queda a 77-35 y 40 dineros.

El papel sobre plazas extranjeras se mantiene a los precios de 29 por 100 los francos y 82-35 las libras. Siguen las necesidades tan urgentes como antes, acudiendo poco papel visible, porque el invisible se hace con ciertas precauciones para colocarlo en mejores condiciones.

El Consejo de administracion del Banco Agrícola Español ha elevado una instancia a la reunion solicitando se digne patrocinar la suscripcion de los bonos, cuya emision autorizada por real orden de 23 del pasado setiembre—lleva a cabo el referido Banco para la fundacion de la Caja de Préstamos a labradores.

Una numerosa comision de industriales del distrito del Congreso, estuvo ayer en casa del distinguido letrado y juez municipal D. Vicente Buendía, para manifestarle el sentimiento con que veian que dicho señor no figurase en candidatura para las próximas elecciones de concejales.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo nuestro querido amigo el diputado provincial de Madrid D. Alvaro de Blas.

Los elementos liberales del distrito de Palacio, amigos del Sr. García Lomas, han ingresado, acudidos por éste, en el grupo político del Sr. Silvela.

Con este motivo se verificará mañana por la noche en la redaccion de El Tiempo una reunion, que presidirá el Sr. Silvela, el cual hará declaraciones políticas y recibirá oficialmente en su partido a los nuevos elementos que en él han ingresado.

Acompañado de su distinguida señora ha regresado de Andalucía el diputado a Cortes Sr. Mesa y Mena.

Mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el Circulo de la Unión Mercantil e Industrial (Carretas, 14), la renovacion de cargos de síndicos y clasificadores en el gremio de periódicos políticos diarios, con el fin de proceder al reparto general de las cuotas de la contribucion industrial asignadas al mismo durante el ejercicio económico de 1897 y 98.

El día 30 del actual concluye el plazo para que los propietarios de carruajes de lujo den relaciones, sin incurrir en multa, de los vehículos y caballos que posean. Hanos de advertir a los interesados, que anualmente deben renovar y presentar esas relaciones duplicadas, porque cada año se orma el padrón de carruajes de lujo.

El cardenal preconizado arzobispo de Santiago, no llegará a Madrid hasta el viernes próximo por la noche. Se alojará en el convento de la Encarnacion.

Cuando haya hecho las vistas de rubrica y S. M. la reina designe día, se verificará la solemne ceremonia de imponer a su eminencia la birreta cardenalicia.

El dueño de la tahona establecida en la calle de Olózaga, núm. 12, denunció esta madrugada al juez de guardia, que se habia fugado un dependiente suyo, llamado Bernardo Saavedra, llevándose 74 pesetas.

ECOS POLITICOS El señor ministro de la Guerra negó anoche que se haya pensado en el envío de guardia civil y de carabineros a Filipinas, al par que elogió los servicios que viene prestando la guardia civil indígena, en cuyo cuerpo, a pesar de lo numeroso que es en aquel archipiélago, han sido escasísimas las deserciones que se han registrado.

En cuanto al regreso del general Lechambre, manifestó que oficialmente nada sabe de semejante determinacion, pero que si tal resolucion adoptara el bizarro general no sería por no tener puesto adecuado a su categoria, pues bien podría tener la inmediata direccion de las operaciones, con lo cual el general Primo de Rivera tendría más tiempo para estudiar la cuestion política, tan importante como la militar en el archipiélago Filipino.

Se ha concedido el regreso a la Peninsula al general Sandoval, que presta sus servicios en la gran Antilla.

No es el ministerio de Fomento quien ha dejado cesante al director de las minas de Almadén, como ha dicho un colega, sino el ministerio de Hacienda.

Algunos periódicos que se denominan católicos, entre ellos La Semana Católica, conseran al señor ministro de Fomento por haber adquirido ejemplares de la última obra de D. Juan Valera, titulada Genio y Figura.

Con decir que el Sr. Linares Rivas no ha hecho tal adquisicion y que no consta en el ministerio el que el Sr. Valera lo haya solicitado, queda demostrado que La Semana Católica no está muy de acuerdo con el octavo mandamiento del Decálogo. Y así se escribe la historia.

Carecen de fundamento cuantos rumores circulan sobre la provision de la plaza de director del Asilo de las Mercedes, vacante por defuncion del insigne Pérez Escribá.

Son ciertamente muchos los aspirantes a la plaza, figurando entre estos varios distinguidos literatos; pero hasta ahora, por respetos a la memoria del que acaba de morir la comision de Beneficencia de la Diputacion no se ha reunido ni aun para cambiar impresiones sobre la provision.

Cuando ya ha de tener aquiescencia, es el reglamento de empleados provinciales, que preceptúa la forma de proveer todos los cargos que vaguen; teniendo necesidad de pedir especial autorizacion al gobierno para proveer la plaza citada, por estar mandado por repetidas reales ordenes que se amorticen todas las vacantes.

Lo probaba es, por consiguiente, que el nombramiento de director del Asilo resulte en un orden circular, disponiendo que desde el día 1.º de mayo se dejen en suspenso el curso y tramitacion de instancias de los sargentos del ejército y de sus asimilados solicitando el empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuido, con destino a Ultramar.

Con el señor ministro de la Guerra ha celebrado esta tarde una detenida conferencia el general Gamir, quien le ha comunicado sus impresiones acerca del proceso anarquista.

Es probable que la sentencia se publique el viernes, día en que cumple el plazo marcado en el Código de justicia militar para dictar sentencia.

Los príncipes de Baviera han demorado hasta el expreso del domingo su salida para Alemania.

Mañana, a las dos de la tarde, presentará sus credenciales a S. M. la reina, el nuevo ministro de Bolivia, Sr. Zuazo.

El señor ministro de Hacienda ha llevado esta mañana a la firma de S. M. tres decretos concediendo un crédito extraordinario a Guerra de cinco millones de pesetas; otro de 35.000 pesetas a Presidencia, para dietas de consejeros de Estado y otro relativo a modificaciones de poca importancia en el presupuesto de Marina sin alterar las cifras.

La comision de Murcia que ha conferenciado con el señor ministro de Hacienda sobre el aumento del cupo de consumos, ha llegado a un acuerdo con el Sr. Navarro Reverter acerca de la cuestion.

Uno de estos días regresará a Valencia la comision de aquel Ayuntamiento, que ha venido a gestionar la agregacion de los pueblos inmediatos. El expediente pasará muy pronto a informe del Consejo de Estado.

Lo que no resulta cierto es que el señor ministro de Hacienda haya prometido suspender todo acuerdo en lo que se refiere al aumento del cupo de consumos hasta que se haya resuelto el expediente de agregacion.

Lo único que el Sr. Navarro Reverter ha hecho ha sido conceder al Ayuntamiento de Valencia un plazo de quince días para que se decida por el encabezamiento ó el arriendo de dicho impuesto.

Esta tarde se ha vuelto a hablar de crisis parcial antes de la reanudacion de la Cortes; pero los más caracterizados ministeriales desmienten en absoluto semejantes rumores.

Sigue habiéndose en los círculos políticos de la operacion de crédito de Filipinas. El Sr. Cánovas ha manifestado hoy a varias personas que dicha operacion no ha pasado de los preliminares, y que el gobierno no ha adquirido hasta ahora compromiso con ninguna entidad bancaria.

Hoy por hoy, añadió el Sr. Cánovas, hay recursos bastantes para continuar las campanas de Cuba y Filipinas. El llamado empréstito filipino no corre tanta prisa, y este es asunto que debe, por su importancia, tratarse con mucha calma.

CUBA TELEGRAMAS OFICIALES Habana (sin fecha). (Recibido el 27 a las 4/40 m.) General segundo cabo a ministro Guerra:

Fuerzas Navarra y guerrilla Cumanayagua, batieron grupo en Pueblo Nuevo (Matanzas), hicieron un muerto. Tercer batallón María Cristina tomó campamento en Limón (Habana) é hizo un muerto y un prisionero.

Batallón Otumba batió grupo en Caímán, hizo dos muertos, tuvo dos de tropa heridos y contuso teniente Antonio Trucharte. Batallón San Quintín n.º 7, en reconocimientos finca Ruiz, cogió 23 cajas municiones, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Batallón Vergara en reconocimiento del 21 al 24 por Loma Colorada y Guasimas (Pinar), hizo siete muertos, uno titulado capitán Vicente Pérez la columna tuvo un herido. Batallón Canarias en Lomas Jipez, batió el 22 partida Marrero, hizo ochos muertos y tuvo seis heridos.

Destacamento Hato Guane batió grupo en Barroblanco é hizo cuatro muertos. Presentados, 18 armados, 43 sin armas.—Ahumada.

Isabela de Sagua (sin fecha) (Recibido el 27 a las 4/20 m.) Capitán general a ministro Guerra: Salgo para la Habana donde estaré tres ó cuatro días: llegaré mañana.—Weyler.

El New York Herald inserta un telegrama de Washington, manifestando que en aquel ministerio de Estado se tienen noticias de que la Audiencia de Santa Clara ha despachado la causa de José Cepero y la Audiencia de la Habana la de Jorge Washington Aguirre.

Ambos serán puestos en libertad—añade el despacho—tan pronto como se cumpla lo que la ley determina.

Ejemérides de la guerra. 27 de abril de 1895. El general Campos, según telegramas, hace manifestaciones sobre la necesidad de una conducta humana en la guerra, y una política liberal y atractiva. Bolsa: interior, 70-25; anterior 70-45.

27 de abril de 1896. El cañonero Abierta dispara cañonazos a un grupo de insurrectos en Tinajas. En Pinar un presentado con armas y caballo. Bolsa: interior, 62-95; anterior, 62-70.

